



ТРАГЕДИЯ МИКРОНЕЗИИ

М. НЕПЕСОВ

Американские пропагандисты пользуются любым случаем, чтобы провозгласить США ревностным поборником антиколониализма. Они любят утверждать, что у Соединенных Штатов Америки нет колоний. Лживость и лицемерие подобных заявлений опровергает сама жизнь.

Вся история североамериканского империализма состоит из захватнических колониальных войн, при этом кровавые разбои учинялись монополистами США, как правило, против малых народов. В свое время империализм США поглотил Кубу, Филиппины, отхватил порядочный кусок территории Мексики, присвоил себе Гавайи...

В дальнейшем американские колонизаторы перешли к более утонченным методам эксплуатации народов. Они начали создавать «невидимую империю» доллара.

Эта империя, раскинувшаяся на разных континентах, приносит США колоссальные прибыли. По сравнению с довоенным периодом, например, доходы американских монополий, которые они извлекают из слаборазвитых и зависимых стран, выросли примерно в три раза. Американские доллары контролируют экономику Филиппин, Таиланда, некоторых ближневосточных стран, многих латиноамериканских государств.

Но, кроме этой «невидимой империи», дающей вполне осязаемые потоки золота, США владеют настоящими колониями. По этой причине их предста-

вители в ООН воздержались при голосовании исторической Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. И хотя американские деятели, ничтоже сумняшеся, заявили, что «колоний у Соединенных Штатов нет», вряд ли этому кто поверит.

Ярчайшим образчиком американских колоний являются тихоокеанские острова: Каролинские, Маршалловы, Марианские, находящиеся под опекой США. Колониальные владения США в западной части Тихого океана занимают площадь свыше 713 квадратных километров. Этот архипелаг принято называть Микронезией. Нельзя сказать, что он очень богат полезными ископаемыми. Эти две тысячи островов, из которых только 64 имеют постоянное население, представляют собой важный стратегический район.

Прогрессивный американский журналист Дж. Мэрион писал, что, по мнению Пентагона, «любая территория может иметь большое стратегическое значение, даже не представляя никакой экономической ценности. Всякая колониальная держава содержит дорогие и убыточные предприятия, составляющие часть системы ее господства. Острова Тихого океана служат подступами к богатствам Азии, и поэтому убытки от этих островов вовсе не являются убытками».

В самом деле, если посмотреть на политическую карту мира, то сразу станет понятным стремление США любыми средствами удержаться на островах Микронезии. Отсюда они могут угрожать миролюбивым народам Азии, устрашать их своей военной мощью.

Маршалловы, Каролинские и Марианские острова США захватили во время второй мировой войны. С тех пор они распоряжаются там, как полновластные хозяева. В послевоенные годы, когда колониальные народы пробудились и начали сбрасывать с себя иго иноземных поработителей, США решили придать своему хозяйничанью в Микронезии видимость законности. С этой целью в 1947 году они предложили Совету Безопасности ООН рассмотреть проект соглашения об опеке над тихоокеанскими островами. В качестве конечного результата этой опеки США предусматривали предоставление «самоуправления» этим островам.

Термин «самоуправление» страшно импонирует колонизаторам. Прикрываясь им, они могут до бесконечности оттягивать предоставление подлинной независимости народам. Советский Союз, верный своему интернациональному долгу оказывать помощь угнетенным и зависимым народам, в 1947 году выступил против американского проекта об опеке над тихоокеанскими островами. Советский Союз справедливо полагал, что это приведет к закабалению населения островов. Поэтому делегация СССР внесла поправку к проекту, настаивая, чтобы конечная цель опеки формулировалась как предоставление независимости.

Под нажимом делегации США в ООН Микронезию объявили «стратегическим районом», находящимся под опекой США. Как подчеркивал журнал «Форин афферс», эта концепция «стратегического района» была призвана обеспечить США более широкий контроль над тихоокеанскими островами, чем это возможно при обычной опеке. И надо сказать, США беззастенчиво пользуются этой пресловутой концепцией.

Коренное население Микронезии, насчитывающее 65 тысяч человек, живет в беспросветных условиях. Жизненный уровень их сейчас даже ниже, чем в эпоху японского владычества. Представитель общественности Микронезии Джалле Болкейм заявил недавно: «Мы безнадежные рабы условий, которые нам не нравятся». С нескрываемым цинизмом американский журналист Гаролд Джекобсон писал о политике США в Океании: «Теория, лежащая в основе американской политики, заключается в том, что мы не должны увеличивать свои субсидии свыше того уровня, который сами микронезийцы по разумным подсчетам могли бы позволить себе». Примеров подобного американского «рационализма» можно привести множество. Это голодающие дети Конго, постепенно умирающие от голода и нищеты североамериканские индейцы, загнанные в резервации, ведущие полуголодное существование пуэрториканцы... И так всюду, куда дотягивается жадная лапа американского империализма!

Да, Соединенные Штаты не увеличивают субсидий Микронезии. Зато они увеличивают вывоз копры с тихоокеанских островов — основного богатства местных жителей. При этом за сырье платятся жалкие гроши. Однако в районах, непосредственно подвергшихся радиации, население стоит перед угрозой потерять и этот единственный источник существования, поскольку покупатели отказываются принимать продукцию с повышенной радиоактивностью. Разумеется, на этой колониальной территории нет и намека на какую-либо промышленность. На кустарные же изделия, которые вырабатываются микронезийцами, установлены непомерно высокие пошлины. И, конечно, не облагаются даже минимальными налогами ввозимые на острова американские товары. «При нынешней американской политике, — признает тот же Гаролд Джекобсон, — быстрый экономический рост кажется маловероятным».

Тихоокеанские острова находятся в ведении министерства военно-морского флота. Хотя в США официально нет министерства колоний, это учреждение с успехом выполняет его функции, нещадно эксплуатируя местных жителей на самых тяжелых работах по сооружению военно-морских и авиационных баз.

Но и жесточайшая колониальная эксплуатация жителей Микронезии со стороны США, и стремле-

ние американских империалистов держать их в нищете и невежестве — все это меркнет перед каннибальскими преступлениями, совершенными колонизаторами против населения Микронезии в период проведения там ядерных испытаний.

В эпоху своего расцвета колониализм уничтожал зависимые народы холодным и огнестрельным оружием. Бельгийцы в Конго отрубали руки непослушным рабам, португальцы в Анголе сажали их на кол, англичане в Индии расстреливали восставших сипаев, привязывая их к пушкам. Американцы превзошли своих европейских коллег. Они взрывали над тихоокеанскими атоллами атомные и водородные бомбы. Не правда ли, какой «прогресс» колониализма!

Бикини, Эниветок — эти два экзотических названия маленьких островков стали символом проклятья для микронезийцев. Взорванные над островами дьявольские устройства испепелили их. Хорошо, что на них не было людей! Американцы «позаботились» об этом и вывезли их с островков. Но они жили поблизости, на атоллах Ронгелап и Утирик, входящих в Маршалловы острова.

236 жителей этих островов непосредственно подверглись воздействию ядерной радиации. В результате многие получили серьезные ожоги, другие в различной степени пострадали от лучевой болезни.

Ядерные взрывы создали серьезную опасность для всего населения тихоокеанских островов. Выпадая вместе с дождем, радиоактивные вещества заражают питьевую воду, рыбу, крабов.

Совершенно несовместимы с элементарными правами человека, гарантированными Уставом ООН, насильственное переселение жителей Эниветока и других островов и разрушение их жилищ и хозяйств.

Они гибнут и погибают сейчас от мучительной болезни. Но не надо думать, что американские колонизаторы чувствуют угрызения совести. Нет! Они просто проявили «корректность», выплатив компенсацию пострадавшим.

Такова неприглядная картина жизни на подопечных территориях США. Американские империалисты всеми силами стараются удержаться в Океании. Но в нашу эпоху умирающего колониализма это становится все труднее. Этот факт вынуждены признавать и американские пропагандисты. «Когда империализм отступает все более быстрыми темпами, — с горечью констатирует все тот же Гаролд Джекобсон, — наши терпеливые попытки создать на тихоокеанских островах здоровую экономическую и политическую основу — какими бы правильными они ни были — могут показаться не соответствующими общей тенденции в мире».

Не только «покажутся», мистер Джекобсон, но можно с уверенностью сказать, что народы Океании никогда не согласятся с существующим ныне колониальным режимом на своих островах. «Народы Азии и Африки, — сказал микронезиец Джалле Болкейм, — получают свободу. Нам кажется, что мы не хуже этих стран можем справиться с задачей самоуправления».

В своем заявлении по поводу Декларации Генеральной Ассамблеи ООН о предоставлении независимости колониальным странам и народам Н. С. Хрущев отмечал: «Времена колониализма прошли, и нельзя не считаться с требованиями народов, стремящихся к независимости, национальной свободе и достойной, обеспеченной для всех жизни». Эти справедливые слова целиком и полностью относятся к народам Океании, до сих пор томящимся под колониальным гнетом США.

Пословицы зулу

Заноза может убить и слона.

День наступает даже там, где петух никогда не кричит.

Трус после смерти — падаль, герой после смерти — герой.

Из одного бревна не построишь дом.

Роса не может соперничать с солнцем.